
1. 3

5
의 2배와 같지 않은 것을 모두 고르시오.

①
6

5
② 2×5

3
③

3 × 2
5

④
5

3 × 2 ⑤
3

5
× 2

3

5
의 2배는

3

5
× 2 =

3 × 2
5

= 2 × 3

5
=

6

5
와 같습니다.

해설



2. 다음을 계산하시오.

3

8
× 5

7

①
21

40
②

15

56
③ 1

19

21
④

5

8
⑤

3

7

진분수의 곱셈에서는 분모와 분모
분자와 분자를 서로 곱합니다.
이때 분모, 분자가 서로 약분이 될때는
약분을 하고 계산하는 것이 좋습니다.
3

8
× 5

7
=

(3 × 5)
(8 × 7) =

15

56

해설



3. 서로 합동인 도형을 짝지은 것입니다. 다음 중 잘못 짝지어진 것은
어느 것입니까?

① 가 - 마 ② 나 - 사 ③ 다 - 아

④ 라 - 자 ⑤ 바 - 차

겹쳐보았을 때 완전히 포개어지는 두 도형을
찾습니다. 겹쳐보았을 때 완전히 포개어지는
두 도형은 가와 마, 다와 아, 라와 자,
바와 차 입니다.

해설



4. 다음전개도를접어서직육면체를만들었을때, 변ㅇㅈ과맞닿는변은
어느 것입니까?

변 ㅁㅂ

직육면체의 전개도를 접어서 직육면체를 만들면 변 ㅇㅈ과 변
ㅁㅂ이 서로 맞닿습니다.

해설



5. 다음은 병찬이와 인태의 국어 성적입니다. 평균 점수는 누가 몇 점 더
높습니까?

국어 성적 (단위 : 점)

이름
횟수 1회 2회 3회

병찬 94 88 97
인태 84 93 90

① 인태가 3점 더 높습니다.

② 인태가 4점 더 높습니다.

③ 인태가 5점 더 높습니다.

④ 병찬이가 4점 더 높습니다.

⑤ 병찬이가 5점 더 높습니다.

병찬이의 평균 :
(94 + 88 + 97) ÷ 3 = 279 ÷ 3 = 93(점)
인태의 평균 :
(84 + 93 + 90) ÷ 3 = 267 ÷ 3 = 89(점)
따라서, 병찬이가 93 − 89 = 4(점) 더 높습니다.

해설



6. 갑, 을, 병 3사람 중에서 2명의 당번을 정하기로 하였습니다. 갑과
을이 당번이 될 가능성을 수로 나타내시오.

①
1

3
②

2

3
③

1

2
④

1

4
⑤

1

6

모든 경우의 수 : 3가지
갑과 을이 당번이 될 경우의 수 : 1가지

따라서 갑과 을이 당번이 될 가능성은
1

3
입니다.

해설



7. 주스 1
1

2
L 가 있습니다. 이 주스의

2

5
를 형이 마시고, 나머지의

3

4
을

동생이 마셨습니다. 동생은 형보다 몇 L 더 마셨습니까?

①
3

4
L ②

3

5
L ③

3

10
L ④

3

20
L ⑤

3

40
L

형이 마신 주스 : 1
1

2
× 2

5
=

3

�2
1

×
1

�2
5
=

3

5
(L)

동생이 마신 주스 : 1
1

2
× 3

5
× 3

4
=

3

2
× 3

5
× 3

4
=

27

40
(L)

차 :
27

40
− 3

5
=

27

40
− 24

40
=

3

40
(L)

해설



8. 두 사각형은 합동입니다. 각 ㄱㄴㄷ의 크기는 몇 도인지 구하시오.

°

75 °

사각형 ㄱㄴㄷㄹ에서
(각 ㄴㄷㄹ)의 크기는 대응각이 (각 ㅅㅂㅁ)이므로 65 °입니다.

(각 ㄱㄹㄷ)의 크기는 대응각이 (각 ㅇㅁㅂ)이므로 95 °입니다.

따라서 (각 ㄱㄴㄷ)의 크기는
360 ° − (125 ° + 95 ° + 65 °) = 75 °입니다.

해설



9. 다음은 점대칭도형에 대한 설명입니다. 옳지 않은 것은 어느 것입니
까?

① 점대칭도형에서 대응변의 길이는 각각 같습니다.

② 대칭의 중심에서 대응점까지의 거리는 같습니다.

③ 점대칭도형에서 대칭의 중심은 1 개입니다.

④ 점대칭도형은 한 점을 중심으로 한 바퀴 돌렸을 때, 처음
도형과 겹쳐지는 도형을 말합니다.

⑤ 점대칭도형에서 대응각의 크기는 같습니다.

점대칭 도형은 한 점 (대칭의 중심)을 중심으로
180 °돌렸을 때 완전히 포개어지는 도형입니다.
대응점끼리 연결한 선분은 대칭의 중심에서 만납니다.
대칭의 중심은 대응점을 연결한 선분을 이등분합니다.

해설



10. 다음은 점 ㅈ을 대칭의 중심으로 하는 점대칭도형을 그리려고 대응점
을 찾은 것입니다. 대응점을 잘못 찾은 것은 어느 것입니까?

① 점 ㅁ ② 점 ㅂ ③ 점 ㅅ ④ 점 ㅇ ⑤ 점 ㄱ

대응점은 대칭의 중심을 지나고 서로 반대 방향에 있으며, 대칭
의 중심에서 같은 거리에 있어야 합니다. 점 ㄴ과 ㅂ을 이으면
대칭의 중심을 지나지 않으며, 대칭의 중심에서 같은 거리에
있지 않습니다.

해설



11. 다음 중 계산 결과의 형태가 나머지와 다른 하나는 어느 것인지 고르
시오.

① 3.5 × 1.57 ② 620 × 2.43 ③ 9 × 5.06

④ 75 × 0.88 ⑤ 349 × 1.22

① 3.5 × 1.57 = 5.495

② 620 × 2.43 = 1506.6

③ 9 × 5.06 = 45.54

④ 75 × 0.88 = 66

⑤ 349 × 1.22 = 425.78

④번만 계산 결과가 자연수입니다.

해설



12. ⃝ 안에 >,=, <를 알맞게 써넣으시오.

0.48 × 0.4 ⃝ 0.62 × 0.3

>

0.48 × 0.4 = 0.192

0.62 × 0.3 = 0.186

따라서 0.192 > 0.186 입니다.

해설



13. 27 × 14 = 378 임을 이용하여 계산한 것 중 결과가 바르지 못한 것을
고르시오.

① 2.7 × 14 = 37.8 ② 27 × 0.14 = 3.78

③ 0.027 × 14 = 0.378 ④ 27 × 0.014 = 0.378

⑤ 0.0027 × 14 = 0.00378

⑤ 0.0027 × 14 = 0.0378

곱해지는 수들의 소수 자릿점들의 합이 4이므로
계산한 값은 소수 네 자리 수가 되야 합니다.

해설



14. 중석이의 성적표입니다. 평균 점수가 91점이고, 음악이 체육보다 5
점이 높다면 체육은 몇 점입니까?

과 목 도덕 체육 사회 음악 자연 수학 미술

점수(점) 88 90 84 88 92

점

95점

(체육)+ (음악)= 91 × 7 − (88 + 90 + 84 + 88 + 92) = 195 (점)
이므로,
(음악)= (195 + 5) ÷ 2 = 100 (점)
(체육)= 195 − 100 = 95 (점)

해설



15. 반올림하여 백의 자리까지 나타낸 수 중에서 4500이 될 수 있는 가장
작은 수와 가장 큰 수의 차를 구하시오.

99

십의 자리 숫자가 5 ∼ 9 중의 한 숫자로 백의 자리로 올림이
되어 4500이 되었다면, 반올림하기 전의 백의 자리의 숫자는 4

입니다.
이 때, 가장 작은 수를 구해야 하므로 십의 자리숫자는 5 ∼ 9중
5, 일의 자리 숫자는 0이 됩니다. → 4450

십의 자리 숫자가 0 ∼ 4 중의 한 숫자로 버림하여 4500이 되었
다면, 반올림하기 전의 백의 자리 숫자는 5입니다.
이때, 가장 큰 수를 구해야 하므로 십의 자리 숫자는 0 ∼ 4 중 4,
일의 자리 숫자는 9이다. → 4549입니다.
따라서 4549 − 4450 = 99입니다.

해설



16. 선영이네 학교의 4 학년 학생은 286 명이다. 4 학년 학생들에게 공
책을 한 권씩 나누어 주려고 한다. 도매점에서 살 때의 공책의 수와
공장에서 살 때의 공책의 수의 차를 구하여라.

권

10권

도매점에서는 10 권씩 묶음으로만 판매해서 28 묶음을 사면 6

권이 모자라므로 29 묶음 (290 권)을 사야 합니다.
공장에서는 100 권씩 묶음으로만 판매해서 2 묶음을 사면 86

권이 모자라므로 3 묶음 (300 권)을 사야 합니다.
따라서 300 − 290 = 10(권)차이가 납니다.

해설



17. 다음 중 곱이 작은 것부터 순서대로 그 기호를 쓰시오.

㉠ 0.37 × 7.2 ㉡ 12.6 × 6.5 × 4

㉢ 4.2 × 2.6 × 5

㉠

㉢

㉡

㉠ 0.37 × 7.2 = 2.664

㉡ 12.6 × 6.5 × 0.4 = 81.9 × 4 = 327.6

㉢ 4.2 × 2.6 × 6 = 10.92 × 5 = 54.6

따라서 곱이 작은 것부터 순서대로 기호를 쓰면
㉠, ㉡, ㉢입니다.

해설



18. 정육면체에서 (면의 수) + (꼭짓점의 수)는 모서리의 수보다 몇 개 더
많은지 구하시오.

개

2개

정육면체는 6개의 면, 12개의 모서리, 8개의 꼭짓점으로 이루
어져 있습니다.
따라서 면의 수 + 꼭짓점의 수(= 14개)는 모서리의 수보다 2개
더 많습니다.

해설



19. 조건을 만족하는 수가 가장 많은 것부터 기호를 쓰시오.

가. 26 이하인 자연수
나. 0 초과 1 미만인 수
다. 100 미만의 수 중에서 4로 나누어 떨어지는 자연수

나

가

다

가: 26 개
나: 무수히 많습니다.
다: 24 개

해설



20. 다음은 알파벳 A에서 F까지를 각 면에 적어 놓은 정육면체를 세
방향에서 본 모양입니다. 마주 보는 면에 적혀 있는 알파벳을 각각
바르게 짝지은 것을 고르시오.

① A-D, B-F, C-E ② A-D, B-E, C-F

③ A-E, B-D, C-F ④ A-F, B-E, C-D

⑤ A-F, B-D, C-E

둘째, 셋째 정육면체를 통해 B가 적혀 있는 면과 마주 보지 않는
면에 F, D, C, A가 적혀 있다는 것을 알 수 있습니다.
따라서 B와 마주 보는 면은 E입니다.
같은 방법으로 A와 D, F와 C가 마주 보는 면임을 알 수 있습니
다.

해설


